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Saneamento e Recursos Hídricos 

COORDENADORIA DE RECURSOS HÍDRICOS 

COMITÊ DE BACIAS HIDROGRÁFICAS DO TIETÊ-JACARÉ 

Comunicado 

Ata da 52ª Reunião Plenária do CBH - TJ, de 08-03-2013 O Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê - Jacaré, de acordo 

com a Lei n 7663 de 30/12/91, realizou a 52ª Reunião Plenária para tratar de vários assuntos de interesse do CBH – TJ, 

quando foi lavrada a seguinte Ata. No dia 08-03-2013, nas dependências da FATEC Jahú, sito a Rua Frei Galvão, S/N, 

cidade de Jaú, Estado de São Paulo, atendendo às convocações e convites por ofício do Presidente em Exercício do 

CBH - TJ, Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende, reuniram-se em Sessão Pública os Membros que compõem os vários 

segmentos do Comitê, conforme livro de presença, para junto deliberarem sobre a ordem do dia. Dando início aos 

trabalhos ocuparam a Mesa Diretora as seguintes autoridades: Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende Presidente do CBH-

TJ e o Eng. Heitor Pelaes Secretário Executivo do CBH – TJ. Os membros  representantes do segmento Estado (15): 

Engº Heitor Pelaes – DAEE – Secretário Executivo, Eng.ª Érica Rodrigues Tognetti – DAEE, Eng.O José Jorge 

Guimarães - CETESB, Eng.ª Wilma Goulart Barbieri - CETESB, Biol.º Jorge Augusto Carvalho Santos – CBRN, Glauco 

Robson Vicente – CPLA, Wesley Arradi – SABESP, Ana Helena Veneziani Vitor – Sec. Educação, Geol.o Osmar José 

Gualdi – Sec. Saneamento e Recursos Hídricos, Renato Soares Dinamarco Lemos – CODASP, Engo João André 

Miranda de Almeida Prado – Secretaria da Agricultura, Marcia Cristina Cury Basoto – Sec. Saúde, Marina G. Mota 

Rodrigues – Sec. Saúde, Amilcar Marcel de Souza – Fund. Florestal, Sergio José Pelicolla – ERPLAN. Os membros da 

Sociedade Civil (11): Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende – FATEC e Presidente em exercício do CBH - TJ, Eduardo 

Antonio Teixeira Cotrim – ASSEMAE, Roberto Belluzzo Maia – Sind. Rural de Pederneiras, José Ricardo Lima – CIESP, 

Prof. Dr. Nemesio Neves B. Salvador – UFSCar, Prof. Dr. Adalberto Farache Filho – UNESP, Maria Helena Beltrame – 

Vidágua, José Vitor Ficcio – Eco Vida, Rogério do Prado Lima – SEESP, José Brasolato – ABES, Hélio Palmesan – ONG 

Mãe Natureza – Barra Bonita. Os representantes dos municípios, prefeitos municipais (17) Marcelo Barbieri – Araraquara, 

José Carlos Vendramini  Mineiros do Tietê, José Maria Candido – Itirapina, Isabel Cristina C. Lorenzetti – Lençóis 

Paulista, Orlando Pereira Barreto Neto – Brotas, Rafael Ap. Buschiero – Tabatinga, Osvaldo Ap. Rodrigues – Nova 

Europa, Tarcisio Mateus Abel- Macatuba, Gustavo Martins Pícolo – Gavião Peixoto, Francisco Donizeti dos Santos – 

Iacanga, Luiz Antonio Rogante Junior – Dourado, José Carlos Soave – Bocaina, José Eduardo Amantini – Itapuí, Everton 

Octaviane – Agudos, Alessandro Magno de Melo Rosa – Ibaté, José Luis Furcim – Itaju e Francisco Donizete Vanzelli – 

Trabijú. E contando ainda com a presença de mais 77 convidados. Para dar início aos trabalhos foi composta a mesa 

diretora com a presença do Presidente Prof.Dr. Jozrael Henriques Rezende, FATEC, Secretário Executivo, Eng. Heitor 

Pelaes, DAEE e o Secretário Adjunto Eng. José Jorge Guimarães, CETESB. Com a palavra o Presidente Prof.Dr. 

Jozrael, iniciando a reunião, agradece a presença de todos dando as boas vindas, agradece também ao Diretor da 

FATEC por disponibilizar o espaço para a realização da Plenária. Continuando, o Presidente expôs a pauta do dia, 

explicando que a reunião teria duas etapas, ou seja, uma primeira onde a plenária constituída até presente data deveria 

deliberar sobre dois assuntos. Posteriormente ao encerramento da reunião plenária seria feita a eleição dos novos 

membros da plenária, bem como da nova diretoria para o biênio de 2013 a 2015. Dando segmento a pauta, com a 

palavra o Secretário Executivo colocou em discussão e votação a aprovação da Ata da 51º Reunião Plenária. Como a 

Ata já havia sido encaminhada anteriormente a todos os membros da plenária, a mesma foi consultada se haveria 

necessidade de leitura. Tendo sido dispensado a leitura da mesma, foi feita a votação, tendo sido a Ata da 51º Reunião 
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Plenária aprovada. Seguindo com a pauta do dia, o Presidente discursou sobre o próximo item enaltecendo e 

descrevendo a importância do Relatório de Situação para o gerenciamento de recursos hídricos, dizendo que se trata de 

um trabalho multidisciplinar sobre a responsabilidade de elaboração da Secretaria Executiva em conjunto com a Câmara 

Técnica de Planejamento e Gestão, que contou com a responsabilidade do compilamento e análise dos dados, ouvidos 

os interessados, da Enga Érica Rodrigues Tognetti, funcionária do DAEE Continuando, disse ainda que o Relatório de 

Situação já havia sido enviado com antecedência para todos os membros da plenária para que pudessem analisá-lo. Em 

seguida foi apresentado o quadro resumo do Relatório de Situação e consultada a plenária se haveria necessidade de 

apresentá-lo na integra. Aberta a palavra para discussão da plenária, o Prefeito Municipal de Araraquara, Marcelo 

Barbieri, indagou a relação do Relatório de Situação com a Cobrança pelo uso de recursos hídricos. O Presidente 

explanou que o Relatório de Situação é um medidor dos avanços da Bacia em relação aos recursos hídricos, e que a 

cobrança independe desse relatório, pois em nosso Comitê, a Cobrança está em fase de implantação. O Secretário 

Executivo complementou dizendo que os próximos passos para a implantação da cobrança serão a divulgação da 

mesma e posteriormente um Ato Convocatório onde todos os usuários passíveis de pagamento terão a oportunidade de 

se manifestar a respeito do quantitativo a ser pago. Retornando a pauta, que é a aprovação do Relatório de Situação, a 

plenária entendeu que não haveria necessidade de uma deliberação específica para tanto, mas somente a sua votação. 

O Presidente do Comitê indagou à plenária se havia mais contribuições ao assunto. Em não havendo mais 

manifestações, colocou o Relatório de Situação 2012 conforme apresentado em votação, tendo sido o mesmo aprovado 

por unanimidade. Em seguida a palavra foi aberta para assuntos gerais conforme a pauta. Fazendo uso da palavra, o Sr. 

José Braz Scognamiglio da Ong Amanari, questionou se seria possível a Secretaria do Comitê simular os valores que 

serão cobrados de todos os usuários cadastrados e passíveis de cobrança com o posterior envio dos dados aos 

interessados. Com a palavra o Secretário Executivo, Heitor Pelaes, explicou que não seria viável essa solicitação, uma 

vez que durante o Ato Convocatório que deverá ser feito a todos os usuários passíveis de pagamento, os valores serão 

discutidos e dessa forma, não teríamos um trabalho em duplicidade. Seguindo a abertura da palavra ao plenário, fez uso 

da mesma o Prefeito Municipal de Tabatinga, Sr. Rafael Aparecido Buschiero, indagando a possibilidade de transformar 

trechos dos Rios Jacaré-Guaçú e Jacaré-Pepira em Santuários Ecológicos, dada a importância desses Rios para a região 

uma vez que é de conhecimento de todos a existência do “Pantaninho”. A proposta foi enaltecida pelo Presidente do 

Comitê, enfatizando a presença do curador da APA de Ibitinga e que esses dois Rios, além de serem os dois maiores da 

nossa Bacia, tem grande importância para o ecossistema, fauna e flora. Foi recomendado que a proposta fosse 

encaminhada aos Órgãos competentes, com a ressalva que o Comitê acolhe a iniciativa. Seguindo a ordem, o Sr. Osmar 

José Gualdi, informou que no dia 25-04-2013 será realizado na cidade de Bauru o seminário “Nitrato nas Águas 

Subterrâneas no Estado de São Paulo” e enfatizou a relevância do evento, dada a crescente contaminação nas águas 

subterrâneas em regiões urbanizadas, e para tanto solicitou ao Comitê que divulgue o evento através de sua Secretária 

Executiva, para que os membros envolvidos nas vigilâncias sanitárias municipais e estadual, da área ambiental, de 

recursos hídricos e de saneamento poderem participar. A proposta foi aceita pelo Presidente, que solicitou à Secretaria 

Executiva a divulgação do mesmo. Com a palavra, a Sra. Débora Riva, FIESP, solicitou que constasse em Ata o 

descontentamento da FIESP em relação à metodologia utilizada e aos dados defasados utilizados na elaboração do 

Relatório de Situação. Informou ainda que essa posição também foi tomada em outros Comitês, solicitando ao CRHi a 

sua revisão e/ou alteração ouvidos os interessados para que o Relatório se torne um retrato mais próximo possível da 

realidade regional. A mesa diretora do Comitê solicitou a Sr. Débora que uma vez que a FIESP/CIESP tem 

representatividade junto ao CRH, que a proposta fosse levada ao Conselho, uma vez que os Comitês devem elaborar 

seus Relatórios segundo deliberação aprovada no CRH. Terminada as falas em assuntos gerais da pauta, o Presidente, 

Sr. Dr. Jozrael, encerrou a 52º Reunião Plenária, encerando o mandato da gestão atual e convidado os presentes para a 

eleição dos membros da Plenária para o biênio 2013 a 2015, que será realizado em seguida. Explicou que a eleição seria 

precedida da divisão dos presentes por segmento representativo, Estado, Municípios e Sociedade Civil, que deveriam 

eleger os seus membros para a Plenária, bem como o representante para compor a diretoria. Para a realização da 

eleição foi feito um recesso de 30 minutos, onde os segmentos em separado elegeram seus representantes titulares e 

suplentes para a Plenária. Retornando do recesso foram convidados para compor a mesa os representantes de cada 

segmento indicados para compor a nova diretoria, o Prefeito Municipal de Araraquara, Sr. Marcelo Fortes Barbieri, 

indicado como novo Presidente, Pro. Dr. Nemésio Neves B. Salvador, UFSCar, indicado como novo vice-presidente, e a 

Enga Érica Rodrigues Tognetti, DAEE, indicada como nova Secretária Executiva, que fizeram a leitura nominal dos 

membros de cada segmento eleitos e que seguem listados ao final. Com a nova Plenária empossada, foi aberta a eleição 

da nova diretoria proposta, que foi aprovada por unanimidade e empossada em seguida. Conforme Deliberação deste 

Comitê em seguida, a Secretária Executiva recém-empossada nomeou a CETESB, na pessoa do Eng. José Jorge 

Guimarães como Secretário Adjunto. Para a cerimônia de posse, foi convidado para compor a mesa o Sr. João Francisco 

B. Danieletto, ex-prefeito de Bocaina e Presidente do CBH-TJ até dezembro de 2012. Usando a palavra, o mesmo 

enalteceu o papel do Comitê como fomentador de desenvolvimento e recuperação ambiental regional, e que como 

pessoa havia aprendido muito e aproveitava a oportunidade para agradecer os membros que compuseram a sua 

diretoria. Continuando, parabenizou o Prefeito de Araraquara e desejou sucesso em sua administração. Com a palavra o 

Prof. Dr. Jozrael agradeceu o apoio de todos os participantes do Comitê que contribuíram para um grande avanço na 

gestão dos recursos hídricos na Bacia em suas gestões, biênios de 2009 a 2011 e 2011 a 2013. Enfatizou, em nome do 
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diretor, que a FATEC continua dando seu total apoio, estando à disposição para continuar recebendo eventos do Comitê. 

Desejou sucesso aos novos membros da diretoria. Dando seguimento, com a palavra, o Eng. Heitor Pelaes agradeceu a 

colaboração recebida dos funcionários do DAEE e enalteceu a eleição da Enga Érica, como Secretária Executiva, 

dizendo ainda que no dia dedicado a mulher, o nosso Comitê não poderia fazer uma homenagem melhor do que a 

eleição de uma para a Secretaria Executiva. Continuando, disse ainda que se sentia realizado por ter entregado a 

Secretaria a uma pessoa de confiança e com certeza na sua capacidade de melhorar ainda mais os trâmites da 

Secretaria. Com a palavra o prof. Dr. Nemésio, Vice-Presidente eleito, agradece a confiança recebida e espera estar à 

altura e poder colaborar com seus préstimos para o bom andamento do Comitê. Em seguida a Secretária eleita Enga 

Érica, agradeceu a oportunidade de compor a diretoria e espera contar com a colaboração de todos os membros do 

Comitê para levar à frente os assuntos pertinentes às atribuições da Secretaria Executiva. Continuando os 

pronunciamentos, o Secretário Adjunto disse que a CETESB é parceira do Comitê desde sempre e continua a disposição 

para colaborar com a diretoria e que pessoalmente irá tentar desempenhar sua função sempre que for solicitado. 

Encerrando os pronunciamentos, o Presidente eleito, Marcelo Barbieri, disse que era uma honra participar desse 

colegiado e citando nominalmente os prefeitos e prefeita presentes, agradeceu a confiança e os votos recebidos 

esperando corresponder com as expectativas que o cargo impõe. Continuando, disse ainda que este ano é 

especialmente importante pois deverá ser implantada a cobrança pelos recursos hídricos e isso demandará um grande 

esforço de todos. Espera com isso ainda que os recursos que serão arrecadados venham a contribuir substancialmente 

no auxílio à recuperação ambiental de nossa bacia. Usando ainda a palavra, o Presidente parabenizou seus pares pela 

escolha do Prefeito Municipal de Brotas, SrOrlando Pereira Barreto Neto, como representante suplente do sétimo grupo 

de Comitês de Bacias, junto ao  Conselho Estadual de Recursos Hídricos, CRH e da Prefeita Municipal de Lençóis 

Paulista, Isabel Cristina Campanari Lorenzatti, eleita na mesma ocasião como representante do nosso Comitê junto ao 

CONESAN. Em mais nada havendo a se tratar, encerrou a Plenária de Eleição do CBH-TJ.  

Representantes Eleitos da Diretoria 

Presidente: Sr. Marcelo Fortes Barbieri Prefeito de Araraquara 

Vice presidente: Prof. Dr. Nemésio Neves Batista Salvador UFSCar – São Carlos 

Secretária Executiva: Eng.a Erica Rodrigues Tognetti DAEE - Araraquara 

Secretário Adjunto: Eng.° José Jorge Guimarães CETESB - Araraquara 

Representante CRH - Conselho Estadual de Recursos Hídricos – 7o Grupo: 

Sr. Orlando Pereira Barreto Neto Prefeito de Brotas 

Representante CONESAN - Conselho Estadual de Saneamento:  

Sra. Izabel Cristina Campanari Lorenzetti Prefeita de Lençóis Paulista  

 

Representantes do Estado 

1) DAEE - Departamento de Águas e Energia Elétrica 

Titular: DAEE - Suplente: DAEE 

Heitor Pelaes - Erica Rodrigues Tognertti 

2) CETESB - Companhia de Tecnologia e Saneamento Ambiental 

Titular: CETESB - Suplente: CETESB 

Jorge Luiz Carizia - Alcides Tadeu Braga 

3) SMA/CBRN SMA/ Munic. Verde Azul 

Titular: CBRN - Suplente: Munic. Verde Azul 

Jorge Augusto de Carvalho Santos - Glauco Robson Vicente 

4) SABESP - Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo 

Titular: SABESP - Suplente: SABESP 

Wesley Arradi - Ricardo Augusto Aversa 

5)Secretaria dos Transportes Policia Amb. do Estado de São Paulo 

Titular: Departamento Hidroviário - Suplente: Polícia Ambiental 

Miguel Ribeiro - Cap. PM Nilson Fidelis da Silva 

6) Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos  

Titular: SES - Suplente: SES 

José Luiz Galvão de Mendonça - Osmar José Gualdi 

7) CODASP - Companhia de Desenvolvimento Agrícola de São Paulo 

Titular: CODASP - Suplente: CODASP 

Renato Soares Dinamarco Lemos - Mario Sergio Alves de Godoy 
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8) Sec. de Estado da Agric.e Abastecimento 

Titular: SEAA - Suplente 

João André Miranda Almeida Prado 

9) Secretaria de Estado da Saúde 

Titular: SES - Suplente: SES 

Márcia Cristina Cury Bassoto - Marina G Mota Rodrigues 

10) Fundação Florestal/Instituto Florestal 

Titular: Fundação Florestal - Suplente: Instituto Florestal 

Amílcar Marcel de Souza - Honório Carlos Fachin 

11) Secretaria de Estado de Economia e Planejamento 

Titular: ERPLAN - Suplente: ERPLAN 

Sérgio José Pelícolla - Oraide Ap. Gonçalves Biancolli 

12) Secretaria da Educação 

Titular: Secretaria da Educação - Suplente: Secretaria da Educação 

Ana Helena Veneziani Vitor - Adriana Ap. D. F. Alonso 

 

Representantes dos Municípios 

1) IBATÉ DOURADO 

Titular: Alexandro Magno de Melo Rosa - Suplente: Luiz Antônio Rogante Júnior 

Prefeito Municipal de Ibaté - Prefeito Municipal de Dourado 

2) BROTAS ITIRAPINA 

Titular: Orlando Pereira Barreto Neto - Suplente: José Maria Cândido 

Prefeito Municipal de Brotas - Prefeito Municipal de Itirapina 

3) ARARAQUARA ITAJÚ 

Titular: Marcelo Fortes Barbieri - Titular: José Luis Furcin 

Prefeito Municipal de Araraquara - Prefeito Municipal de Itajú 

4) NOVA EUROPA TABATINGA 

Titular: Osvaldo Aparecido Rodrigues - Suplente: Rafael Aparecido Buschiero 

Prefeito Municipal de Nova Europa - Prefeito Municipal de Tabatinga 

5) GAVIÃO PEIXOTO TRABIJÚ 

Titular: Gustavo Martins Picolo - Suplente: Fabrício Donizete Vanzelli 

Prefeito Municipal de Gavião Peixoto - Prefeito Municipal de Trabijú 

6) MACATUBA TORRINHA 

Titular: Tarcisio Mateus Abel - Suplente: Thiago Rodrigues Rochiti 

Prefeito Municipal de Macatuba - Prefeito Municipal de Torrinha 

7) LENÇOIS PAULISTA AGUDOS 

Titular: Izabel Cristina Campanari Lorenzetti - Suplente: Everton Octaviani 

Prefeita Municipal de Lençóis Paulista - Prefeito Municipal de Agudos 

8) ITAPUÍ IACANGA 

Titular: José Eduardo Amantini - Suplente: Francisco Donizeti dos Santos 

Prefeito Municipal de Itapuí - Prefeito Municipal de Iacanga 

9) MINEIROS DO TIETÊ IBITINGA 

Titular: José Carlos Vendramini - Suplente: Florisvaldo Antonio Fiorentino 

Prefeito Municipal de Mineiros do Tietê - Prefeito Municipal de Ibitinga 

10) BOCAINA BARIRÍ 

Titular: José Carlos Soave - Suplente: Luis Gonzaga Febraro 

Prefeito Municipal de Bocaina - Prefeito Municipal de Barirí 
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11) JAÚ PEDERNEIRAS 

Titular: Rafael Lunardelli Agostini - Suplente: Daniel Camargo 

Prefeito Municipal de Jaú - Prefeito Municipal de Pederneiras 

12) BAURU SÃO CARLOS 

Titular: Rodrigo Antonio de Agostinho Mendonça - Suplente: Paulo Roberto Automani 

Prefeito Municipal de Bauru - Prefeito Municipal de São Carlos 

 

Representantes da Sociedade Civil 

1) Usuários Urbanos de Águas 

Titular: ASSEMAE - São Carlos - Suplente: ASSEMAE– São Carlos 

Nome: Eduardo Antonio Teixeira Cotrim - Nome: Fabio de Santi 

2) Usuários Rurais de Águas 

Titular: Sindicato Rural de Pederneiras - Suplente: APRI  

Nome: Roberto Belluzzo Maia - Nome: Luciana Longo de Mello 

3) Usuários Industriais de Águas 

Titular: CIESP Jaú - Suplente: CIESP São Carlos 

Nome: João Bosco Gonçalves Cabral - Nome: Walter Barão França 

4) Universidade de São Paulo – USP 

Titular: USP - Suplente: USP 

Nome: Marcelo Montaño - Nome: João Luiz Boccia Brandão 

5) Universidade Federal de São Carlos - UFSCAR 

Titular: UFSCar - Suplente: UFSCar 

Nome: Nemesio Neves Batista Salvador - Nome: Bernardo A. do Nascimento Teixeira 

6) Universidade Estadual Paulista – UNESP 

Titular: UNESP - Suplente: UNESP 

Adalberto Farache Filho - Miguel Jafelicci Junior 

7) Institutos de Pesquisas 

Titular: FATEC - Jau - Suplente: Instituto Ambiental Vidágua 

Jozrael Henriques Rezende - Maria Helena Beltrame 

8) Entidades Ambientalistas 

Titular: Instituto Pró-Terra - Suplente: Ong Amanari Araraquara 

Nome: Guilherme Marson Moya - Nome: José Braz Scognamiglio 

9) Entidades de Recuperação Florestal 

Titular: Inst. de Edu. e Pesquisa Ambiental Planeta Verde - Suplente: ACIFLORA Bauru 

Nome: Claudio Bedran - Nome: Mércia Maria de Almeida 

10) Associações de Classes e Sindicatos 

Titular: SEESP Araraquara - Suplente: OAB Jahu 

Nome: Rogério do Prado Lima - Nome: José Alécio Fraga Spillari 

11) Associações Técnicas 

Titular: Conselho Regional de Química - Suplente: ABES 

Nome: Antonio Carlos Massabni - José Brasoloto 

12) Associações de Esporte, Turismo e Lazer 

Titular: ONG Mãe Natureza - Suplente: Org. Rio Vivo – Brotas 

Nome: Hélio Palmesan - Nome: Alisângela Spigolon 


